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3. N0 зєієсїіує «ґеесІЬаск». Сотриіегз саппої геріасе [Не [еасЬег апсі зіи- 
сіеп[ іпСегасСіоп сіигіпд Іесіигез ог ргасіісаі сіаззез суНєгє [Не [еасЬег сап ап- 
з\уєг [Не циезїіопз.

4. Ні§Ь созіз [іте. І[ гециігез а зі§піґісап[ атоип[ оґ [іте [о сгеа[е тиІСі- 
тесііа 1гаіпіп§ соигзе.

5. АссеззіЬі1і[у. 1Чо[ аіі з[ис!еп[з Ьауе ассезз [о Нагсізуаге апсі зойшаге [Ьа[ 
сап 1іті[ [Не аЬі1і[у [о изе тиНітесІіа іп ІеасНіпц.

6. ТНе ргоЬІет оґ аззіші1а[іоп оґ іпґогтаїіоп ґгот а сотри[ег топког. 
І[ із тоге сІіґґісиН [о геасі іпґогта[іоп ґгот [Не сотри[ег зсгееп.

ТНиз, тиНітесІіа Іеагпіпд із а тосіегп апсі асіуапсесі [есНпо1о§у, ргоуіс1іп§ 
тоге оррог[ипі[іез ґог [еасНегз апсі зіисіепіз сотрагесі [о [гасШіопаї теапз.
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НОРМ АТИВНО-ПРАВОВІ И НАУКОВО-М ЕТОДИЧНІ 
ОСНОВИ М ОДЕЛЮ ВАННЯ Н А Ц ІО Н А ЛЬН О Ї 

О С ВІТН ЬО -П РО Ф ЕСІЙ Н О Ї СИСТЕМ И

С толяренко О. В.
к а н ди д а т  п еда го гіч н и х  наук, 

доц ен т  к а ф е д р и  інозем них м о в  
В ін н и ц ького  н а ц іо н а л ьн о го  т ехн іч н ого  у н ів ер си т ет у  

м . Вінниця, У країн а

Наш час характеризується зміною парадигмальних засад і реформу
ванням вищої освіти. Нормативно-правові, організаційно-технологічні та 
науково-методичні основи моделювання освітньо-професійної системи 
(створення Національної системи кваліфікацій /НСК/, Національної рам
ки кваліфікацій /НРКУ) на базі системного і синергетичного підходів 
складають науковий інтерес дослідників вищої школи України [4]. Нау
ковці і практики, які працюють над створенням Національної системи
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кваліфікацій і її аналізом, зіткнулися з низкою проблем. П о -п ер ш е, це від
сутність інституцій, що розробляли б та ефективно супроводжували сис
тему кваліфікацій нового типу, хоча вже розроблено проекти законодав
чої ініціативи та концепції НСК. Закон України «Про освіту» визначає 
освітні (неповна, базова, повна вища освіта) та освітньо-кваліфікаційні 
рівні (молодший спеціаліст, бакалавр, спеціаліст, магістр), а також підхо
ди щодо розбудови НСК та НРК [1]. Основні їх характеристики викладе
но в переліках спеціальностей, галузевих стандартах вищої освіти (Освіт
ньо-кваліфікаційна характеристика, Освітньо-професійна програма). 
В цих документах виписані основні професійні вимоги та професійні ква
ліфікації (спеціалізації), що є елементом рамки професійних компетенцій. 
Однак, ще немає узгодженого переліку кваліфікацій. Відповідно до Євро
пейського реєстру агенцій із забезпечення якості вищої освіти (ЕС)АК), в 
Україні належне місце буде займати національна агенція визнання дип
ломів, кваліфікацій, наукових ступенів. Це перша інституція нового типу, 
яка гармонізуватиме освітньо-професійну систему [4]. Однак об’єднання 
роботодавців фактично не беруть участі у професійно-кваліфікаційній 
сфері. Тому розроблення НСК потребує принципово нових підходів, про
відної ролі сфери праці, формування кадрів для інституційних структур 
цієї системи. Постає необхідність у створенні її нормативно-правової бази 
(визначення необхідних змін чинної бази, запровадження нового законо
давства або інших нормативно-правових норм). П о -д р уге , було відзначе
но, орієнтація на перехід до рамки кваліфікацій європейського простору 
вищої освіти, яка робить акцент виключно на академічній кваліфікації 
випускників вищої школи, не відповідає запитам ринку праці й системі 
вищої освіти України. Для підвищення її ефективності необхідно подбати 
про можливість переходу від професійно-технічної до вищої освіти, а та
кож переміщення між різними формами останньої. Важливим завданням 
є створення єдиної рамки кваліфікацій для вищої і професійно-технічної 
освіти на базі системи кваліфікацій, професій і спеціальностей, форму
вання гнучких освітніх траєкторій, забезпечення зв’язку між вимогами до 
випускників та вимогами ринку праці. Т р ет є — рамка, створена на основі 
навчальних досягнень, може бути реалізована за умови такої класифікації 
кваліфікацій, яка б сприяла працевлаштуванню (мається на увазі співвід
ношення завдань, які виконуються за певною професією, і тих, що визна
чені для кожного кваліфікаційного рівня). Ч ет верт е -  потребує 
розв’язання проблема існування двох моделей кваліфікаційних рамок 
(Болонської й Копенгагенської), принципова відмінність між якими зумо
влена бінарною опозицією: академічна і професійна кваліфікація. (Болон
ський та Копенгагенський процеси спрямовані на реформування освітніх 
систем різного рівня: вищої і професійно-технічної освіти). В основі «бо
лонського еталону» лежить дублінська модель універсальних описів ре
зультатів навчання [2]. В ній дескриптори описують сутність і природу
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кваліфікації за такими критеріями: знання та розуміння; їх застосування; 
формулювання суджень; комунікативні навички; здатність до самостійно
го навчання. Сутність «копенгагенського еталону» (рамка ЕЦР -  ЬІХ) 
можна відобразити у формулі: ЕС>Р = Мобільність + Навчання впродовж 
усього життя, а дескрипторами виступають: знання, вміння, компетент
ність, що охоплюють особистісні та професійні результати [3]. Структура 
Державного стандарту вищої освіти України використовує дескриптори 
обох розглянутих рамок. Тому і виділяють два складники стандартів -  
«Вимоги до освітніх рівнів» (За основу можна безпосередньо взяти дуб
лінські дескриптори, як це зроблено у більшості країн -  учасниць Болон
ського процесу) і «Вимоги до освітньо-кваліфікаційних рівнів», (де мож
на дати описи результатів навчання, сформульовані на основі дескрипто
рів ЕЦР -  ЬЬЕ (авторська версія О. Голубенко і Т. Морозової). П 'ят е, для 
кожного освітньо-кваліфікаційного рівня необхідно вивчити міжнарод
ний досвід створення Рамки кваліфікацій на основі результатів навчання. 
Орієнтація на Болонський процес повинна усвідомлюватися як стимул 
для осмислення європейських вимог і стандартів з метою визначення мо
жливостей удосконалення української системи освіти. Педагогічна наука 
і практика має багаті традиції дослідження формалізації вимог до профе
сійної підготовки випускників [5]. Цінним є перехід від традиційного до 
компетентнісного підходу в описі вимог освітньої програми й результатів 
її освоєння. Ш о ст е, національний «Класифікатор професій» є Державним 
стандартом у сфері професійно-кваліфікаційної діяльності. За структу
рою, концептуальними положеннями, кодами він повністю, а за змістом 
лише частково (біля 70%) відповідає своєму міжнародному аналогу -  
Міжнародній стандартній класифікації (І8СО). С ьом е, величезна кіль
кість університетів понизила статус цього типу закладу вищої освіти. Не
має чіткого розмежування понять «національний університет», «держав
ний», «регіональний», «місцевий», як і відповідних вимог до їх створен
ня. На порядку денному -  розробка відповідних положень та проведення 
акредитації навчальних закладів щодо їх відповідності. В осьм е, важливою 
проблемою розробки Національної рамки кваліфікацій є забезпечення 
сумісності Європейської і Загальної кваліфікаційної рамки для загально
європейського простору вищої освіти (молодший спеціаліст, бакалавр, 
магістр, доктор філософії, доктор наук). Запропонована НРК є оцінною 
сіткою для формування вітчизняних кваліфікаційних рівнів відповідно до 
європейського освітнього простору із збереженням традицій української 
системи освіти. Національна система кваліфікацій зміщує акценти з тер
мінів навчання і навчального закладу, де кваліфікацію було отримано, на 
безпосередню якість професійних знань і здатність їх практичного засто
сування, що зумовлює конкуренцію між освітніми установами в умовах 
ринку праці, збільшує значущість самоосвіти і практичного досвіду, по
легшує мобільність кваліфікованих фахівців.
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До блоку Болонського пакету освітніх реформ ми відносимо результа
ти навчання. Саме вони є основою класифікації кваліфікацій. Те, що ви
пускник вивчив і вміє робити після закінчення процесу навчання, стано
вить зміст поняття «результат навчання». Тому ця категорія визначається 
у форматі знань, умінь та компетентності. Знання -  результат засвоєння 
інформації у процесі навчання. Вміння -  здатність застосовувати і вико
ристовувати знання для розв’язання завдань. У ЄРК уміння описано як 
когнітивні (пов’язані з використанням логічного інтуїтивного і творчого 
мислення) чи практичні (здатність до використання методів, матеріалів, 
інструментів і приладів). Компетентність -  підтверджена здатність вико
ристовувати знання, вміння й особистісні, соціальні та/або методологічні 
здібності у роботі або навчанні для професійного й особистісного розвит
ку. Отже, якщо взяти результати навчання за основу опису кваліфікацій, 
то це сприятиме: формулюванню вичерпного переліку вимог щодо досяг
нень на момент успішного завершення навчання; підвищенню прозорості 
стандартів; забезпеченню єдиного формату для різних форм навчання, 
встановлення взаємозв’язку між професійно-технічною і вищою освітою; 
розробленню наскрізних навчальних програм без повторень у різних мо
дулях, кваліфікаціях; точному визначенню ключових завдань освітньої 
програми; взаємодії між викладанням, навчанням та оцінюванням; пода
льшій роботі над проблемами оцінювання, розробленням відповідних 
критеріїв, підвищенням ефективності й варіативності навчання; створен
ню незалежних референтних точок системи координат для розроблення й 
оцінювання стандартів як на національному, так і міжнародному рівнях; 
чіткому формулюванню досягнень і якостей, що належать до сфери ква
ліфікацій та відповідають інтересам роботодавців, закладів освіти і суспі
льства. На часі -  розробка НРК із урахуванням міжнародного досвіду, за
безпечення чіткого визначення цілей кваліфікацій, переорієнтації системи 
професійної освіти всіх рівнів на компетенції; створення ефективної сис
теми забезпечення якості освіти.

Література:
1. Закон України «Про освіту» від 23.05.1991 № 1060-ХІІ [Електрон

ний ресурс] -  Режим доступу : Ьйр://гакоп.гасІа.§оу.иа/
2. Основні засади розвитку вищої освіти України в контексті Болон

ського процесу: документи і матеріали (травень-грудень 2004 р.). -  Ч. 2 / 
М. Ф. Степко, Я. Я. Болюбаш, В. Д. Шинкарук та ін. ; під ред. В. Г. Кре
меня. -  Тернопіль : Вид-во ТИПУ ім. Володимира Гнатюка, 2004. -  202 с.

3. Столяренко О. В. Моделювання педагогічної діяльності у підготов
ці фахівця: навчально-методичний посібник / О. В. Столяренко, 
О. В. Столяренко. -  Вінниця: ТОВ «Нілан-ЛТД», 2015. -  148 с.

4. Столяренко О. В. Системний і синергетичний підхід в освітньо- 
виховних моделях / О. В. Столяренко, О. В. Столяренко // Знання. Освіта.

104



51адкоуіСоуо, 51оуак КериЬІіс, МагсЬ 22-24, 2017

Освіченість. Збірник матеріалів III Міжнародної науково-практичної 
конференції. -  Вінниця: ВНТУ, 2016. -  181 с. -  С. 45^18.

5. Тенищева В. Ф. Интегративно-контекстная модель формирования 
профессиональной компетенции : автореф. дисс... докт. пед. наук : 13. 00. 
01 / В. Ф. Тенищева. -  М., 2008. -  44 с.

НАПРЯМИ РОЗВИТКУ
ПЕДАГОГІЧНОЇ ОСВІТИ В УКРАЇНІ НА ЕТАПІ ї ї  ВХОДЖЕННЯ 

В ЄВРОПЕЙСЬКИЙ ОСВІТНІЙ ПРОСТІР

Стрілець А. В.
викладач  к а ф ед р и  п о ч а т к о во ї о св іт и  

Ч ер к а ськ о го  н а ц іо н а л ьн о го  ун ів е р с и т е т у  ім ен і Б о гд а н а  Х м ел ьн и ц ьк о го  
м. Ч еркаси, У країна

Процес європейської інтеграції дедалі помітніше впливає на всі сфери 
життя держави, не оминув він і вищої освіти. Відтак, Україна чітко ви
значила орієнтири на входження в освітній та науковий простір Європи, 
здійснює модернізацію освітньої діяльності у контексті європейських ви
мог [1, с. 3].

Процес євроінтеграції передбачає створення загальноєвропейського 
освітнього і наукового простору на основі розроблення єдиних критеріїв і 
стандартів у галузі освіти та науки з метою визнання періодів та термінів 
підготовки фахівців з вищою освітою, що сприятиме співробітництву між 
вищими навчальними закладами країн Європи, мобільності викладацько
го складу та студентів.

Процеси європейської інтеграції охоплюють дедалі більше сфер жит
тєдіяльності. Не стала винятком і освіта, особливо вища школа. Україна 
чітко визначила орієнтир на входження в освітній простір Європи, здійс
нює модернізацію освітньої діяльності в контексті європейських вимог, 
дедалі наполегливіше працює над практичним приєднанням до Болонсь
кого процесу.

Слід підкреслити, що Болонський процес не передбачає створення по
вністю ідентичних систем освіти у різних країнах, він призначений для 
зміцнення взаємозв’язків та покращення взаєморозуміння між різними 
освітніми системами.

Україні потрібна системна реформа освіти, яка має бути предметом 
суспільного консенсусу, розуміння того, що освіта -  це один з основних 
важелів цивілізаційного поступу та економічного розвитку.
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